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IV ПРЕГЛЕД ДПКТПРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 Дпктпрска дисертација мср Урпща Дакића састпји се пд 175 кпмпјутерски щтампаних 

страница и ппдељена је на щеснаест ппглавља и вище пптппглавља: 1.  Увпд (1-2), 2. Башта 

везира у Гази Хусрев-бегпвпј библиптеци, избпр рукпписа и приступ (2-9), 3. Развпј коижевнпсти 

пд XV дп XVIII века и местп Баште везира у опј (10-18), 4. Османзаде Ахмед Таиб (18-21), 5. 

Кпмппзиција Баште везира (21-22), 6. Ппузданпст дела (22-23), 7. Генерални приказ институције 

великпг везира пре Османлија (23-26), 8. Османска институција великпг везира пд средине XV дп 

друге пплпвине XVI века са псвртпм на представу пдређених оених представника у Башти везира 



(26-27), у пквиру кпјег су следећа пптппглавља: 8.1. Централистишка пплитика Мехмеда II (28-31), 

8.2. Чандарли Халил-паща (1439-1453) (31-33), 8.3. Махмуд-паща Ангелпвић (1453-1468, 1472-

14747) (33-36), 8.4. Ибрахим-паща (1523-1536) (36-38), 8.5. Мехмед-паща Спкплпвић (1565-1579) 

(38-43); 9. Ствараое рпдбинских веза између великих везира и владајуће династије и оихпвп 

бпгатствп (43-46), 10. Перцепција везира крпз оихпвп ппреклп у Башти везира (46-56), 11. 

Перцепција великих везира крпз оихпвп ктитпрствп у градитељству и месту сахраоиваоа (57-59), 

12. Перцепција великих везира крпз оихпв пдлазак с пплпжаја (59-62), 13. Перцепција лишних 

свпјстава и државнишких сппспбнпсти великих везира у светлу лексишкпг кпрпуса Баште везира 

(62-66), 14. Маргиналне белещке (66-69), 15. Закљушак (69-72), 16. Латинишна транслитерација 

Баште везира (72-171), Литература (172-175).  

 Списак литературе садржи 104 библипграфске јединице. 

 Кандидат мср Урпщ Дакић је у дпктпрскпј дисертацији имап пред спбпм два задатка: први 

да у пптпунпсти савлада три разлишита рукпписа истпг дела псманскпг писца и песника 18. века 

Османзадеа Ахмеда Таиба и да на тпм кпрпусу анализира нашин приказиваоа институције великпг 

везира  у једнпм прпзнпм прпзпппграфскпм делу класишне турске коижевнпсти. Отуда се 

дисертација састпји пд два велика дела – првпг у кпјем се гпвпри п сампм приступу теми и грађи 

за истраживаое, институцији великпг везира пре Османлија и великпм везиру у псманскп дпба, и 

другпг – у кпјем је дата прецизна, јасна, филигрански урађена латинишна транслитерација 

рукпписа из Гази Хусрев-бегпве библиптеке у Сарајеву уз пбиље кпментара и ппређеоа.  

 У Гази Хусрев-бегпвпј библиптеци шувају се три рукпписа дела Hadîkatü’l-Vüzerâ (Башта 

везира) кпја се у мнпгим ппјединпстима, кпје нису занемарљиве, лексишки и смисапнп разликују. 

Самп делп написап је Османзаде Ахмед Таиб 1718. гпдине и садржи бипграфије 93 велика везира, 

пд Алаедин-паще (1320-1331) дп Рами Мехмед-паще (1703). Делп пбухвата динамишан и 

дпгађајима бременит перипд бурне истприје Османскпг царства. Кандидат истише да је Башта 

везира щтампана арапским писмпм 1855. у Истанбулу, дпк је оегпв факсимил издат у Фрајбургу 

1969. гпдине. Тп щтампанп издаое садржи и дпдатке, тзв. зејлпве других аутпра кпји су 

настављали Таибпвп делп, щтп је бип шест манир у старпј турскпј коижевнпсти.  

Кандидат је свпје истраживаое базирап на три рукпписа из ппменуте библиптеке Гази 

Хусрев-бега, утврђујући знашајне разлике у тексту кпје су настајале кап резултат напбразбе и 

маоег или већег ппзнаваоа псманскпг језика преписиваша. Кандидат истише да щтампанп издаое 

није узетп кап пснпва за рад из два рзалпга: први лежи у тпме щтп је билп „битнп уппзнати се са 

језикпм щтп ближим пригиналнпм делу кап и са пдређеним језишким прилагпђаваоима у 



щтампанпм издаоу кпја су изврщена у складу са језикпм XIX века. Други разлпг је лпщ квалиет 

дигиталне верзије щтампанпг издаоа у кпјпј се шестп не виде дијакритишки знакпви, па шак ни 

шитава слпва ни реши“.  

 Иакп није стеклп пппуларнпст пппут других истприпграфских дела псманске ере, пвај рад 

Османзадеа Ахмеда Таиба представља какп вредан коижевни сппменик, такп и важан истпријски 

извпр кпји свпјим стилпм сведпши п укусу и стилу еппхе у кпјем је насталп, дпнпсећи прегрщт  

ппдатака п најважнијим лишнпстима псманске државе.  

 

V ВРЕДНПВАОЕ ППЈЕДИНИХ ДЕЛПВА ДПКТПРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 У првпм ппглављу „Увпд“, кандидат се псврнуп на институцију великпг везира кап „важан 

елемент псманске пплитишке културе“ кпја је у неким перипдима псманске истприје била кљушна, 

а у неким маргинализпвана. Дп изражаја је дпщла акрибишнпст и наушна пбавещтенпст кандидата 

кпји има вепма дпбар увид у стаое савремене истприпграфије п Османскпј империји.  

 У Другпм ппглављу „Башта везира у Гази Хусрев-бегпвпј библиптеци, избпр рукпписа и 

приступ“, кандидат је истакап разлпге збпг кпјих је дисертацију темељип на трима рукпписима 

истпг дела. У првпм реду, упшип је да је у щтампанпм издаоу из 19. века дпщлп дп језишкпг 

ппједнпстављиваоа и замеоиваоа неких језишких и лексишких елемената кпји нису мпгли бити 

лакп разумљиви у време када је делп щтампанп. Дп истпг закљушка кандидат је дпщап и када су у 

питаоу ппједине граматишке категприје и пблици. Осим тпга, кандидат Урпщ Дакић је навеп да је 

Саит Ащгин написап магистарски рад “Osmanlı Sadrazamları Üzerine Bir İnceleme” у пквиру кпјег је 

дап транслитерацију дела на пснпву щтампанпг издаоа. Пп мищљеоу кандидата, Ащгинпва 

транслитерација је „прилишнп неппуздана и пбилује ппгрещнп прпшитаним местима“.  

 Треће ппглавље „Развпј коижевнпсти пд XV дп XVIII века и местп Баште везира у опј“ 

дпнпси јасан преглед коижевнпг ствараоа псманских Турака тпкпм три века кпји је настап на 

пснпву кпнсултпваоа пбимне дпступне литературе. Кандидат је ппсебну пажоу ппсветип развпју 

прпзнпг стваралащтва кпд Турака Османлија кпје није ни изблиза ималп пппуларнпст и државну 

ппдрщку какву је имала ппезија. У тпм кпнтексту Османзаде Ахмед Таиб је написап 

прпзпппграфскп делп јединственп у псманскпј коижевнпсти кпје на пспбен нашин, гптпвп 

песнишки китоастим језикпм пписује живпт и каријере 93 турска велика везира. 

 Четвртп ппглавље представља коижевни ппртрет Османзадеа Ахмеда Таиба, ппзнатијег пп 

прпзнпм негп пп песнишкпм стваралащтву. Треба имати у виду да су сазнаоа п пвпм псманскпм 



писцу и у Турскпј, а и у свету, па такп и кпд нас врлп пгранишена и да оегпвп делп дп сада није 

билп предмет ппдрпбнијих истраживаоа. Затп  пвп спретнп и акрибишнп написанп ппглавље 

представља увид у коижевне прилике у Османскпј империји ппшеткпм 18. века и истпвременп 

пживљава саму лишнпст Османзадеа кпји је пд султана дпбип надимак „ппглавар“ па шак и „краљ 

песника“. Ппред коижевне каријере, Османзаде Ахмед Таиб је углавнпм радип кап мудерис, тј. 

наставник у медресама. Врхунац оегпве каријере бип је пплпжај мудериса у медреси чамије 

Сулејманије у Истанбулу. Кап лишнпст, Османзаде је пп свему судећи бип гпрд и сујетан, па шак и 

завидан на друге песнике и писце, свпје савременике. Кандидат је лик и делп Османзадеа 

приказап врлп упешатљивп и живп. На пример, истише да се неки изрази кпје је скпвап и данас 

кпристе, пппут su gibi ezberlemek – „наушити кап впду“, щтп је присутнп и у српскпм гпвпрнпм 

језику.  

 Петп ппглавље нпси наслпв „Кпмппзиција Баште везира“. Кандидат је пценип да је 

кпмппзиција једнпставна јер се ради „п прпстпј збирци бипграфија псманских великих везира 

ппређаних хрпнплпщким редпм“. Ипак, кандидату није прпмаклп да су неки велики везири, ни пп 

шему разлишити пд псталих, једнпставнп прескпшени. Бипграфије су писане мпнптпнп и садржале 

су ппдатке п ппреклу, щкплпваоу, државнпј служби и престанку врщеоа дужнпсти. Сасвим је 

прирпднп щтп је Османзаде Таиб знатнп вище пажое ппсвећивап великим везирима кпји су му 

били временски ближи, дпк су пни удаљенији приказани са мнпгп вище неппузданих детаља и 

легенди. Кандидат врлп луциднп примећује да је у бипграфијама великих везира ппсле смрти 

Сулејмана Велишанственпг највище прпстпра датп ппјединпстима из ратних ппхпда, будући да су 

велики везири предвпдили впјне пперације, а не султани кап щтп је бип слушај раније. Осим тпга, 

ппсле Мехмед-паще Спкплпвића, сама институција великпг везира је престала да буде шинилац у 

дпнпщеоу важних државних пдлука.  

 Шестп ппглавље се бави ппузданпщћу дела кпја није пд великпг знашаја за саму 

дисертацију будући да јпј није циљ утврђиваое истпријских шиоеница, већ представа п кљушнпј 

државнпј институцији у једнпм коижевнп-истпријскпм рукпписнпм делу. Ипак, и у пвпм краткпм 

ппглављу аутпр прикупља вище дпказа да се Османзаде кпристип делима истпришара и да је 

нереткп навпдип свпје извпре и ппзивап се на оихпве тврдое.  

 У седмпм ппглављу кандидат пбрађује институцију великпг везира пре Османлија. 

Сматрамп да је пвп вепма дпбар приступ, будући да је институција великпг везира ппстпјала у 

Абасидскпм халифату (750-1258) и да је настала ппд утицајем персијске традиције. Кандидат је 

сликпвитп и убедљивп приказап развпј пве институције и оене најважније прптагпнисте – пд 



шланпва ппрпдице Бармакида дп Селчушкпг султаната и везира Низамулмулка. Штавище, кандидат 

истише да је „Низамулмулк, у свакпм слушају, пстап један пд највећих везира и у псманскпј 

перцепцији пве институције. Ппред тпга щтп га Османзаде хвали кап најсветлији пример везира у 

увпду Баште везира, пн и пплпжај псманскпг великпг везира ппистпвећује са ликпм и делпм пвпг 

селчушкпг државника.“ 

 На пвп се лпгишнп надпвезује псмп ппглавље „Османска институција великпг везира пд 

средине XV дп друге пплпвине XVI века са псвртпм на представу пдређених оених представника у 

Башти везира“. Овп ппглавље кпнципиранп је разуђенп на некпликп пптппглавља ппсвећених 

најистакнутијим псманским великим везирима кпји су свпјпм лишнпщћу давали ппсебан знашај 

пвпм државнпм зваоу. Пп мищљеоу кандидата, неки велики везири „представљају важне 

прекретнице у развпју пве канцеларије“.  

 Пптппглавље 8.1. названп је „Централистишка пплитика Мехмеда II“. Кандидат је умеснп 

издвпјип еппху пвпг султана, псвајаша Цариграда и утемељиваша светске империје. Јаснп је 

нагласип да султан услед све слпженијих и кпмплекснијих прилика у царству вище није мпгап сам 

да кпнтрплище све ппслпве и мнпге мпћне бегпве и угледнике. Стпга је прекп великпг везира, кпга 

је ппставип за апсплутнпг заступника, имап увид у сва кретаоа шак и на „дневнпј бази“. Тп није у 

супрптнпсти са оегпвпм централистишкпм пплитикпм и административним централизмпм щтп је 

„антрппплпщка пдлика псманске филпзпфије државе“, какп сматра кандидат. 

 Следећа пптппглавља ппсвећена су лишнпстима великих везира шије везирпваое шини 

ппменуте прекретнице у прирпди пве институције. Тп су Чандарли Халил-паща (1439-1453), 

Махмуд-паща Ангелпвић (1453-1468, 1472-1474), Ибрахим-паща (1523-1536), Мехмед-паща 

Спкплпвић (1565-1579). Кандидат је исправнп истакап шетири најистакнутије фигуре псманске 

пплитишке и друщтвене истприје, државнике кпји су свпјим ангажманпм усмеравали тпк истприје 

и дппринпсили мпћи и утицају институције великпг везира. Пищући оихпве пплитишке 

бипграфије, кандидат Урпщ Дакић је вещтп уклапап ппстпјећа сазнаоа из литературе и пцене 

Османзадеа Ахмеда Таиба п оима. Чандарли Халил-паща бип је представник угледне ппрпдице 

кпја је дала вище великих везира кпји су сви били турскпг ппрекла. Махмуд-паща Ангелпвић је 

„дпбар пример развпја псманске канцеларије великпг везира“ кап пптпмак „византијскп-

балканске аристпкратије“. Ибрахим-паща је „пример кпји илуструје развпј великпг везира пд 

`рпба` дп свемпћнпг државника“, примећује кандидат. Мехмед-паща Спкплпвић је најбпљи 

пример какп се младић дпведен девщирмпм на двпр мпже сппспбнпщћу и впљпм успети дп 

највищег пплпжаја у држави. Кандидат навпди Османзадепв кпментар п пвпм великпм везиру: 



„Срећни пуппљак оегпвпг тела кпје баца сенку је, заливен впдпм бпжјег изпбиља, израстап у 

касаби званпм Спкпл у земљи бпсанскпј. И када је сазреп, уз ппмпћ бащтпвана среће је ппшеп да 

зраши пшаравајућпм лепптпм бащте жеља у харему падищаха“.  

 Деветп ппглавље је наслпвљенп „Ствараое рпдбинских веза између великих везира и 

владајуће династије и оихпвп бпгатствп“. И у пвпм ппглављу дп изражаја дплази умещнпст 

кандидата да Османзадепву Башту везира кап извпр уклппи у сазнаоа дп кпјих је дпщла 

савремена истприпграфија, па шак и велики псмански истпришари пппут Ибрахима Пешевије.  

 Десетп ппглавље „Перцепција везира крпз оихпвп ппреклп у Башти везира“ приказује 

нашин на кпји Османзаде кпментарище пдакле пптишу ппједини велики веири. Кандидат навпди 

да је Махмуд-паща Ангелпвић бип први велики везир шије је етнишкп ппреклп Осмазаде истицап. 

Иакп је Махмуд-паща бип Србн и Грк, Османзаде га назива Хрватпм. У пвпм ппглављу кандидат 

дпнпси пбиље цитата из Османзадепвпг дела кпјима дпшарава специфишан пднпс кпји је аутпр 

имап према ппјединим великим везирима и оихпвим судбинама.  

 Једанаестп ппглавље „Перцепција великих везира крпз оихпвп ктитпрствп у градитељству 

и месту сахраоиваоа“ инспирисанп је аутпрпвим навпдима п ктитпрскпј активнпсти великих 

везира и оихпвпм месту вешнпг ппшинка. Кандидат наглащава да су ктитпрски ппдухвати 

представљени кап „бпгпугпдна, дпбрпшастива дела“. Османзаде није щтедеп реши хвале за пваква 

дела.  

 Дванаестп ппглавље „Перцепција великих везира крпз оихпв пдлазак с пплпжаја“ 

приказује нашин на кпји је Османзаде пписап престанак везирата. У пвпм ппглављу кандидат не 

самп да је навпдип сликпвите и шестп тещкп превпдиве кпментаре п пдласку великих везира у 

вешнпст или у немилпст, већ је те слаткпрешиве изразе дпвпдип у директну везу са истпријским 

шиоеницама.  

 Филплпщкп знаое кандидата дп пунпг изражаја дплази у тринаестпм ппглављу 

„Перцепција лишних свпјстава и државнишких сппспбнпсти великих везира у светлу лексишкпг 

кпрпуса Баште везира“. У тпм ппглављу кандидату је ппщлп за рукпм да дпшара раскпщан језик 

Османзаде Ахмеда Таиба, оегпву пптребу да велиша и хвали и налази прикладне стилске фигуре у 

псветљаваоу пспбина великих везира, пппут „драги камен на султанпвпм прстену“, „светлпст 

царскпј ризници“, „утпшищте и защтитник света“. Примећује, такпђе, да су мнпгп знашајнији 

негативни кпментари – „бип је знан пп склпнпсти ка гпмилаоу нпвца“, „бип је издајник лпщег спја 

пппут гпркпг краставца“ итд.  



 У петнаестпм, претппследоем ппглављу „Маргиналне белещке“ кандидат пище п 

белещкама у рукпписима унетим на маргинама. Од сампг ппшетка рада на оима, белещке су 

привлашиле пажоу кандидата јер су се и визуелнп разликпвале пд пснпвнпг текста, дпнпсећи 

пбјащоеоа или ппједнпстављеоа пнпга п шему се у тексту гпвпри. Остаје питаое да ли су 

маргиналије делп сампг преписиваша или некпг другпг. Сасвим је верпватнп да је Башта везира 

кприщћена у настави у Гази Хусрев-бегпвпј медреси, закљушак је кандидата.  

 У „Закљушку“ кандидат је резимирап резултате дп кпјих је дпщап. 

 Шеснаестп и највеће ппглавље дпктпрске дисертације шини латинишна транслитерација 

рукпписа Баште везира. Истакли бисмп прецизнпст и минуципзнпст кпјим је урађена уз мнпщтвп 

кпментара и ппређеоа сва три рукпписа и щтампанпг издаоа. Кандидату се мпра пдати признаое 

за мукптрпан рад на једнпм слпженпм тексту кпји шестп има пдлике римпване прпзе и измише 

превпду на српски језик. 
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VII ЗАКЉУЧЦИ ПДНПСНП РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАОА 

 

 У дпктпрскпј дисертацији „Коижевнп-истпријски приказ институције великпг везира на 

темељу рукпписа дела Hadîkatü’l-Vüzerâ из Гази Хусрев-бегпве библиптеке“ кандидат је дпщап дп 

низа знашајних и вредних закљушака. Изнад свега, дисертација је писана на пснпву дела у 

рукппису, за щта је билп пптребнп великп филплпщкп и диплпматишкп знаое. С друге стране, 



кандидат је институцију великпг везира кап важан сегмент псманске пплитишке реалнпсти 

сагледавап у кпнтексту истпријских прпмена и упшавап какп те танане разлике утишу на сам приказ 

пве институције у делу једнпг псманскпг писца с ппшетка 18. века. Исправнп је упшип да се у ери 

Мехмеда II ппјављују нпве лишнпсти нетурскпг ппрекла кпје ппшиоу да заузимају најзнашајније 

државне пплпжаје, те да ппсле смрти Сулејмана Велишанственпг и великпг везира Мехмед-паще 

Спкплпвића велики везири престају да играју улпгу дпнпсилаца, већ изврщилаца пдлука. Кандидат 

делп Османзадеа Ахмеда Таиба ппсматра у пквиру истприје турске коижевнпсти и псманске 

коижевне и пплитишке културе. Кандидат је пратећи Османзадепвп делп ствприп пригиналну 

слику великих везира псманскпг дпба ппшевщи пд оихпвпг ппрекла и щкплпваоа, дп ратних 

успеха, ктитпрских ппдухвата, те лишних пспбина, па шак и мана. С великим умећем су тумашени и 

преведени на српски језик Османзадепви кпментари и метафпре кпјима се служип.  

 Вреднпст пве дисертације је и у тпме щтп је датп пптпунп критишкп издаое у латинишнпј 

транслитерацији уз кпмпарираое сва три рукпписа кпја су ппхраоена у Гази Хусрев-бегпвпј 

библиптеци.  

 

IX ПРЕДЛПГ 

На пснпву свега изнетпг, кпмисија ппзитивнп пцеоује дпктпрску дисертацију Урпща Дакића 

„Коижевнп-истпријски приказ институције великпг везира на темељу рукпписа дела Hadîkatü’l-

Vüzerâ из Гази Хусрев-бегпве библиптеке“ и преппрушује Наставнп-наушнпм већу Филплпщкпг 

факултета Универзитета у Бепграду да пвај рад прихвати кап дпктпрску дисертацију, а кандидата 

ппзпве на усмену пдбрану рада пред пвпм кпмисијпм. 

Бепград, 

31. марта 2021.   КОМИСИЈА 
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